A Szamitastudomany alapjai
MASODIK ZH pétlésa 2011. XII. 14. 10%

A rendelkezésre all6 munkaidé 90 perc.
Kérjiik, minden résztvevé nevét, NEPTUN kédjat a dolgozat minden lapjanak jobb fels6é sarkaban olvashatéan
és helyesen tiintesse fel, mert ennek hidnydban a dolgozatot nem értékeljiik.
Minden egyes feladat helyes megoldasa 10 pontot ér. A dolgozatok értékelése: 0-23 pont: 1, 24-32 pont: 2, 33-41 pont:
3, 42-50 pont: 4, 51-60 pont: 5. A puszta (indoklds nélkiili) eredménykozlést nem értékeljitk. A megindokolt részered-
ményért ardnyos pontszam jar. Az évvégi jegy kiszamitdsakor a két (legaldbb elégséges) zh dsszesitett pontszamét
vessziik figyelembe.
[részeren és papirokon kiviil semmilyen segédeszkéz haszndlata sem megengedett, igy tilos az irott vagy nyomtatott
jegyzet, a szdmold- és szamitdgép ill. mobiltelefon hasznalata, tovabba a dolgozatiras kozbeni egyiittmiikodés.

Feladatok

1. Legyen G = (V, E) graf csicshalmaza V' = {11, 14, 15, 35,66}, él pe-
dig akkor fusson két csucs kozott, ha azok relativ primek: F = {ij :
(7,7) = 1}. Hatédrozzuk meg G-nek egy a 157 csticsbdl inditott szé-
lességi bejarasdhoz tartozoé fajat! A G grafot ugy kaptuk, hogy G-hez
hozzavettiink egy 1j v csicsot, amit G bizonyos cstcsaival 6sszekotot-
tiink. Tudjuk, hogy G’-ben a 15 és v csucsok tavolsaga 4. Hatarozzuk
meg G'-t!

2. Hatérozzuk meg a mellékelt abran
lathaté halozatban a maximalis st-
folyam nagysagat.

3. Legyen a G = (V, E) graf csucshal-
maza V' = {v1, va, v3, V4, V5, Vg }, €lei
pedig E = {vv; : 83; € Z}. Hata-

rozzuk meg a v(G), 7(G), a(G), p(G)

paramétereket.

4. Hatarozzuk meg a mellékelt abran
lathato PERT probléma legrévidebb
végrehajtasi idejét, és allapitsuk meg,

mik a kritikus tevékenységek.

5. Tegytik fel, hogy a G egyszerti grafnak 11 csicsa van és sikbarajzol-
haté. Igazoljuk, hogy a G komplementergraf nem sikbarajzolhato.

6. Hatdrozzuk meg, hogy a 33 szdm kettes szamrendszerben felirt alak-
janak mi az utolsd hat jegye!

JOo munkat!
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Az atmutaté mintamegoldasokat tartalmaz. A pontszamok tajékoztato jelleggel lettek megal-
lapitva az értékelés egységesitése céljabol. Egy pontszam el6tt szereplo allitas kimondasa, tétel
felidézése nem jelenti automatikusan az adott pontszam megszerzését. Az adott részpontszam
megitélésenk az a feltétele, hogy a megoldashoz vezet6 gondolatmenet megfelel6 részének vé-
giggondolasa vilagosan kideriiljon a dolgozatbdl. Ha ez utébbi kideriil, am a kérdéses allitas,
tétel, definicié nincs rendesen kimondva, akkor a részpontszam legalabb részben jar.
Természetesen az ismertetettektol eltérd, am helyes megoldasokért teljes pontszamok, rész-
megoldasokért pedig az itmutatébeli pontozas intelligens kozelitésével meghatarozott aranyos
részpontszamok jarnak. Szamolasi hibaért altalaban 1 pontot vonunk le.

1. Legyen G = (V, E) graf csticshalmaza V' = {11, 14, 15, 35,66}, él pedig akkor fusson két cstics kozott,
ha azok relativ primek: £ = {ij : (i,7) = 1}. Hatdrozzuk meg G-nek egy a ,15” csticsbdl inditott
szélességi bejarasahoz tartozé fajat! A G grafot ugy kaptuk, hogy G-hez hozzdvettiink egy 1j v csu-
csot, amit GG bizonyos csucsaival 6sszekotottiink. Tudjuk, hogy G’-ben a 15 és v csicsok tavolsaga 4.
Hatarozzuk meg G’-t!

Az abran a G egy diagramja lathato. (3 pont)
A 15”7 cstcesbdl inditott szélességi bejards a csucsokat 15,14, 11, 35,66 sorrendben éri el, és a kapott
szélességi fat a vastagon rajzolt élek jelzik. (3 pont)

Ha a v cstucs tavolsdga a ,,15” csucstol 4, az azt jelenti, hogy v-nek van egy

a ,, 157 cstcstdl 3 tavolsagra levd szomszédja, és nincs olyan szomszédja, 14 66
ami legfeljebb 2 tavolsagra van a ,,15” csucstél. (2 pont) SQv
Mivel G-ben a ,,15” cstcstdl legtavolabb a ,,65” cstcs talalhato, és ennek 15 ©
35
11

3 a tavolsaga, a v csucs csakis ezzel a csuccsal van osszekotve G'-ben.
(2 pont)

2. Hatarozzuk meg a mellékelt abran lathaté halézatban a maximélis st-folyam nagysdgat.

Az oran tanult noveld utas algoritmussal kaptuk az abran
lathato folyamot; a nagyobb, kék szamok jelzik az egyes éle-
ken a folyam értékét, ahol nincs szam, ott 0 a folyam értéke,
azaz nem folyik folyam. (5 pont)
Ennek a folyamnak a nagysiga 26. (2 pont)
Mivel a szaggatott vonallal jelzett X halmaz altal indukalt
st-vagas 26-os kapacitasa felsé korlat barmely folyam nagy-
sdgara, ezért valoban 26 a keresett folyamnagysag. (3 pont)

3. Legyen a G = (V, E) graf csicshalmaza V' = {vy, va, v3,v4, 05,06}, €lei pedig E = {vv; : Eifii € Z}.
Hatérozzuk meg a v(G), 7(G), a(G), p(G) paramétereket.

A mellékelt abran lathaté a kérdésben szereplo graf egy diagramja. (3 pont)
Mivel G-ben sem izoldlt pont, sem hurokél nincs, ezért Gallai tételei miatt v(G) + p(G) = a(G) +
7(G) = 6.

Mivel vqv9, V305 és v4vg teljes parositast alkot, ezért v(G) = 3

és (Gallai miatt) p(G) = 3. (1 pont)

Masrészt a vy, v ill a v3, vy, v5, vg pontok klikket alkotnak, igy egy

fiiggetlen ponthalmaz koziiliik legfeljebb egyet-egyet tartalmazhat.

Ezek szerint a(G) < 2. (1 pont)

Mivel {vy,vs} fiiggetlen ponthalmaz, ezért a(G) = 2, (1 pont)

igy Gallai miatt 7(G) = 4. (1 pont)

4. Hatarozzuk meg a mellékelt dbran lathaté PERT probléma legrévidebb végrehajtasi idejét, és allapit-
suk meg, mik a kritikus tevékenységek.




Az 6ran tanult médszerrel dolgozunk. Eloszor meghatarozzuk G egy topologikus sorrendjét, pl. s, h, f, g,
e,b,c,d,a,t-t.

Ezt kovetden a csicsokat ebben a sorrendben dolgozzuk fel,
azaz meghatarozzuk a legkorabbi kezdési idot, és azt az élt
(vagy éleket), ami ezt okozza. Az eredmény az abran lathato.

(5 pont)
Ezek szerint a legrovidebb végrehajtési idé ¢ = 34, (1 pont)
és mivel egyetlen kritikus Ut vezet s-bol t-be, a kritikus te-
vékenységek ezen 1t csucsai, azaz s, b, ¢, d,t. (2 pont)

. Tegyiik fel, hogy a G egyszerii grafnak 11 csticsa van és sikbarajzolhaté. Igazoljuk, hogy a G komple-
mentergraf nem sikbarajzolhato.

( )
Jelen esetben ez azt jelenti, hogy G-nek legfeljebb 3 - 11 — 6 = 27 éle lehet. ( )
Ezért aztén G élszdma legalabb (1)) — 27 = 55 — 27 = 28 lesz, (3 pont)
tehat az elsének idézett ok miatt G nem sikbarajzolhato. ( )
. Hatédrozzuk meg, hogy a 3?3 szdm kettes szdmrendszerben felirt alakjanak mi az utolsé hat jegye!

Azt kell megallapitanunk, hogy 323 milyen maradékot ad 2°-tal osztva, és hogy ezt a maradékot kell

felirnunk kettes szamrendszerben. (3 pont)
Mivel (3,2%) =1, (1 pont)
és p(26) = (2—1)-2° =32, (1 pont)
ezért alkalmazhatjuk az Euler-Fermat tételt, ami szerint 39(2°) = 232 = 1(26) (2 pont)
Innen 3% =3%2.3=1-3 = 3(2%) (2 pont)
tehat 333 utolsé hat jegye 2-es szamrendszerben . ..000011. (1 pont)



